

EL CORREO

Año XVI

Las suscripciones son por **Pagos anticipados**. Madrid, 1 peseta al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5.50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 CENTIMOS de peseta.

MADRID

Viernes 11 de Octubre de 1895

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales.—Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse al Administrador de EL CORREO, calle de San Marcos, 30, 32 y 34, bajo.

Núm. 5.649

CONSECUENCIAS DEL JUEGO.

¿Qué hace la policía?

Cuando algún periódico dice que se juega en Madrid y en muchas partes a la vez, lo niegan las autoridades, y hasta campearon mucho el hecho de haber estado, algunas semanas hace, en persona varios jefes del cuerpo de Seguridad en varias casas de juego.

Y, sin embargo, el juego continúa, como sabe todo el mundo.

A veces la triste revelación la señalan sucesos imprudentes y sangrientos como el de anoche.

Próximamente a las nueve de la noche de ayer, los vecinos de la plaza de Santa Ana oyeron ocho disparos de arma de fuego que procedían de los jardinitos situados en dicho lugar.

Lo ocurrido, parece haber sido lo siguiente:

A la hora indicada salieron del Casino Militar, situado en la plaza del Ángel, don José María Roldán y dos amigos suyos.

Al llegar a la esquina de la plaza de Santa Ana, otro sujeto, llamado Federico Maré, acercóse a D. José María y a sus dos amigos sosteniendo los dos primeros un vivo diálogo motivado por una carta que Maré había escrito hace poco a Roldán.

Poco después sonaban ocho detonaciones.

El inspector de vigilancia del distrito del Congreso, D. Pedro Gonzalez Pajares, acudió en seguida a los jardinitos, que es de donde parecían partir las detonaciones.

Los guardias de seguridad números 395 y 941, que se hallaban de servicio en la calle de las Huertas, oyeron también los tiros, dirigiéndose a la plaza indicada.

Las citadas autoridades lograron detener, sin resistencia, a D. José María y uno de sus amigos, incautándose de dos revolvers, a los que faltaban varias cápsulas.

Junto a un árbol hallábase Maré, el cual echaba sangre por una herida que tenía en el brazo izquierdo.

Los guardias condujeron a la delegación a los Sres. Roldán y Maré y a uno de los amigos del primero, llamado Aldana, y los dos últimos pasaron después a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, para ser asistidos D. Federico Maré de una herida grave en el brazo izquierdo y D. José María Roldán de otra leve en el brazo derecho y una contusión en el lado izquierdo del pecho.

Estaba ayer de guardia el juez municipal de la Inclusa Sr. Cubillo, quien tan pronto tuvo noticia del suceso por teléfono, se personó acompañado del actuario Sr. Martos en casa de D. Federico Maré, calle del Ave María, 5, con objeto de recibirle declaración.

Ignoramos cuál fuera ésta; pero según hemos oído, manifestó que le había herido el Sr. Roldán, sin que los amigos que acompañaban a éste intervinieran en la cuestión.

El juez Sr. Cubillo ha trabajado toda la noche pasada con gran actividad en la formación del sumario y de las varias diligencias practicadas, parece que resulta que en la cuestión solo intervinieron los Sres. Maré y Roldán, por lo cual, después de prestar declaración en el juzgado de guardia, los amigos de aquél Sres. Aldana y Linares, fueron puestos en libertad.

Se dice que la amistad entre Roldán y Maré no era actualmente tan íntima como hace algún tiempo, efecto de hallarse éste resentido por no haberle enviado aquel, como acostumbraba, a que dirigiera un negocio en la feria de Manzanares, y se añade que tampoco es ajena a estas diferencias en su amistad el resultado de una liquidación en que Maré se creyó perjudicado.

José María mandó anoche a uno de sus dependientes que buscara en el cesto de papeles de su despacho los padazos de la carta de que hacemos mención al principio de este relato.

El suceso fue anoche sumamente comentado en todas partes, por lo conocidas que son en Madrid las personas que en él intervinieron.

El *Liberal* dice, al tratar de este asunto, que el José María es un jugador muy conocido en Madrid.

El *Nacional* añade que el José María es dueño también del Casino establecido en el número 12 de la calle del Príncipe.

El *Imparcial* consigna estas impresiones, que son tristemente elocuentes:

«Para los asiduos concurrentes a la calle de Sevilla—dice—y sus alrededores fue la de ayer una noche de emociones. La innumerable corte de croupiers, y puntos de las casas de juego tuvo que ocuparse nada menos que en una cuestión promovida por los reyes del tapete Federico Maré y José María Roldán.

Frecuentes son las cuestiones entre la gente de las casas de juego, pero muy pocas veces los dueños descienden al terreno de la navaja ó del revolver. Esto se queda para los súbditos, para los perros de presa, ó guapos por otro nombre, que tienen a su servicio casi todas las casas de juego, mediante una remuneración más ó menos importante.

Por esto cuando circuló la noticia de que José María y Federico Maré habían andado a tiros nadie lo creyó: todos decían que habían sido los servidores, pues era imposible que los amos llegaran a pelearse.

Los contendientes han sido socios de los diferentes casinos donde tenían establecido el juego, y sin duda por diferencias en las liquidaciones, ó por causa análoga, salieron anoche al terreno... que ocupan los jardinitos de la plaza de Santa Ana. Llevaron algunos testigos, pero estos huyeron casi todos en cuanto empezó el combate.»

Resulta, por tanto, de las indicaciones

bien claras de la prensa, que en Madrid se juega con escándalo, a pesar de lo dicho en contrario por las autoridades.

En los numerosos grupos que, anoche a raíz del suceso, se formaron en las calles del Príncipe y del Prado, se oían cosas sobre el juego, que no sería ocioso supiera el gobierno, para tomar una medida, si es que quiere tomarla.

Lo cual dudamos.

EL SR. SAGASTA

Primeras impresiones.

Ya dijimos anoche, que solo algunos de sus amigos tenían conocimiento preciso de su llegada.

Algunos ex-ministros y otros varios amigos bajaron a la estación.

Como es costumbre, inmediatamente que puso pie en tierra, y llegó a su casa, lo acoraron los periodistas a preguntas, encerrándose el Sr. Sagasta en una actitud de gran reserva.

Con el ex-presidente del Consejo llegó a Madrid el Sr. Gamazo, que se le unió en Torrelodones; en el mismo coche salieron juntos el resto del viaje, conversando casi todo el tiempo sobre los sucesos de mayor actualidad.

Por la noche le visitaron algunos amigos, y según informes de *La Correspondencia*, de *El Liberal* y de *El Globo*, el Sr. Sagasta, al hablar de la campaña de Cuba, mostró gran confianza en el éxito de la gestión del general Martínez Campos.

No expresaba pesimismo el Sr. Sagasta; pero no ocultaba su creencia de que la guerra exige grandes cuidados.

La insurrección, lejos de dominarla el gobierno desde que manda, se ha extendido de un modo considerable.

Relacionándolo con la campaña, habló el Sr. Sagasta de la operación de crédito que acaba de realizar el gobierno con el Banco de París y de los Países Bajos, y la calificó de ilegal.

El gobierno—decía—no está autorizado para ofrecer la garantía del Tesoro de la Península, y por haberlo hecho, habrá que exigirle estrecha cuenta.

Las actuales Cortes—dijo también—tienen vitalidad bastante para que no deban ser disueltas.

Y dudo mucho—añadía—que este gobierno llegue a disolverse.

Entiende que no se pueden reunir otras Cortes, porque habiéndose extendido la guerra por casi toda la gran Antilla, no podrían hacerse elecciones en la mayor parte de las provincias de Cuba, y no se iban a reunir las Cortes sin tener en ellas sus representantes aquella provincia española.

Y como por otra parte tampoco se puede seguir gobernando sin Cortes, de aquí que entienda que no puede prescindirse de las actuales.

Considera un disparate hablar de un gobierno nacional, pues no cree que las circunstancias obliguen a pensar en tales recursos.

Para el Sr. Sagasta, la consecuencia forzosa de que continúen viviendo las actuales Cortes, es un cambio de situación.

Con ellas no puede haber otro gobierno que uno salido del partido liberal.

Aparte esas manifestaciones, el Sr. Sagasta dijo que comenzará desde hoy una serie de conferencias con los hombres más importantes de su partido.

El jefe del partido liberal regresa a Madrid notablemente mejorado de salud.

LA CUESTION DE ARMENIA.

GRAVEDAD DE LOS ÚLTIMOS SUCCESOS DE CONSTANTINOPLA.—CONDUCTA DE LAS AUTORIDADES.—INGLATERRA Y LOS CRISTIANOS DE ARMENIA.—EL SULTAN Y LAS POTENCIAS.—PELIGROS DE LA ACTUAL SITUACION.

Los desórdenes de que la semana última ha sido teatro Constantinopla, durante los cuales un feroz populacho, excitado por el fanatismo de los sofás, se entregó a una verdadera caza de armenios por las calles de la capital, penetrando sin reparo en los locales donde suponía que se ocultaban algunas víctimas, hiriendo y matando sin compasión a cuantos de aquellos infelices encontraba a su paso, han producido una situación de excepcional gravedad en la capital de Turquía.

No obstante los días transcurridos y la enérgica protesta formulada por los embajadores de las grandes potencias contra la apatía de las autoridades, éstas, por incapacidad ó por negligencia, no han podido todavía restablecer completamente el orden, devolviendo a la población la calma y la tranquilidad.

Según los últimos telegramas, los armenios, que huyendo de la persecución de los musulmanes se habían refugiado en las iglesias, se niegan a abandonar aquellos asilos, temerosos de caer de nuevo en manos de los fanáticos que han jurado su destrucción.

La conducta de la policía y de las autoridades en general durante los actuales disturbios ha contribuido en gran manera a que se prolongaran tanto tiempo y a aumentar el número de víctimas, a causa del tratamiento inhumano dado a los detenidos.

Desde allí los alumnos se marcharon al casino centralista, y después de muchos discursos, acordaron protestar contra el hecho de que no se permita la entrada en la Universidad.

A las seis y media se reunió en la Rambla un número imponente de estudiantes y curiosos.

La manifestación se puso en marcha, vitoreando, aplaudiendo y armando un gran alboroto.

La Guardia civil cargó sobre los manifes-

mas casi exclusivamente los infelices habitantes de Armenia.

Como los periódicos ingleses fueron los primeros en dar la noticia de aquellos sucesos, no faltó quien atribuyese a maniobra política lo que no era más, según luego se comprobó, que relación verídica y todavía incompleta de lo ocurrido. Moviéose la opinión en Inglaterra en favor de los cristianos de Armenia, consiguiendo que el gobierno tomase la iniciativa para una acción diplomática de las grandes potencias cerca del Sultán, con objeto de recabar de éste castigo para los principales autores de los crímenes denunciados y plantamiento de un plan de reformas administrativas en Armenia que imposibilitara en el futuro la repetición de hechos semejantes.

Hasta el presente no ha dado la acción de las potencias resultado positivo alguno, pues el Sultán, después de poner en juego cuantos expedientes dilatorios forman el rico arsenal de la diplomacia otomana, ha logrado dar largas al asunto, limitándose a autorizar el envío a Armenia de una comisión de representantes de las potencias, que há tiempo dió por terminado su cometido.

Esta intervención en favor de los cristianos de Armenia, venía siendo anatematizada por los musulmanes fanáticos, hasta que al fin produjo los sangrientos sucesos de la anterior semana.

Del grave carácter de éstos, así como de la exactitud de los informes publicados por los periódicos respecto a la conducta de las autoridades, es buena prueba la nota que, suscrita por los seis embajadores acreditados en Constantinopla, ha entregado al gobierno el decano del cuerpo diplomático.

De persistir el Sultán en su política de resistencia a los deseos expresados por las potencias en favor de los cristianos, y de no poner inmediato y severo correctivo a la rojedad con que proceden las autoridades, pudiera suceder que la tantas veces aplazada cuestión de Oriente entrase en un período agudo, en el cual nadie correría tanto peligro como el mismo Sultán.

EL INTERÉS DE LA OPERACION

Han interpretado mal los periódicos ministeriales nuestro artículo sobre la operación de crédito realizada con el Banco de París. No hemos dicho que el interés fuera de 24 por 100, sino de 6.185 por 100, y no de 5 y medio como ellos aseguran.

Se añaban la prensa ministerial con que el préstamo se realizaba en condiciones superiores a las que hizo Bravo Murillo, que devengó 12 por 100 de interés; y como aquella operación se hiciera en oro, claro está que para compararla con la que acaba de realizarse hubiéramos de agregar al interés el quebranto en los cambios, lo que produce, si nuestras matemáticas no nos engañan, cerca de un 24 por 100.

EL EMPRESTITO.

Cotización de las Cubas.

El jefe del gobierno francés, M. Ribot, firmó ayer una orden, dirigida al Sindicato de agentes de Bolsa, a fin de que desde mañana se coticen oficialmente en la Bolsa de París los billetes hipotecarios de Cuba de la emisión de 1890.

El Sindicato comenzó por mostrar bastante oposición a que fueran admitidos esos valores, y como razón alegaba el reciente acuerdo de no permitir que se coticizaran valores nuevos, toda vez que el mercado está ya muy recargado.

Este asunto motivó el inesperado regreso del duque de Mandas a París.

Sus gestiones, secundadas por M. Ribot y por el presidente del Sindicato, vencieron las resistencias de esta corporación.

Ambos eran favorables a la admisión por consideración a España, según han dicho. La gestión quedó terminada el domingo; pero la orden no se ha firmado hasta ayer, porque faltaba un trámite para dar por terminado el expediente.

LOS ESTUDIANTES DE BARCELONA

EN EL COLEGIO DE MEDICINA.—EN EL CIRCULO CENTRALISTA.—PROTESTAS.—MANIFESTACIONES.—CARGAS.

Barcelona 10 (9 noche).—Los estudiantes han acudido a las tres de la tarde al Colegio de Medicina, encontrándose las puertas cerradas.

Pidieron entonces al decano que mandase que se les franqueara el paso, y el decano accedió a lo que pedían.

Una vez dentro, se reunieron en el patio y leyeron varios telegramas de adhesión que han recibido de los estudiantes de la Universidad de Oviedo.

Iban a perorar, cuando repararon en la presencia de un redactor de *El Noticiero Universal*, con cuyo periódico están disgustados.

Los estudiantes intimaron al periodista que se retirara, pero éste se negó rotundamente a marcharse.

Con este motivo se suscitó una cuestión muy ágría, que cortó la Guardia civil de a caballo, penetrando en el patio para evitar un serio conflicto.

Desde allí los alumnos se marcharon al casino centralista, y después de muchos discursos, acordaron protestar contra el hecho de que no se permita la entrada en la Universidad.

A las seis y media se reunió en la Rambla un número imponente de estudiantes y curiosos.

La manifestación se puso en marcha, vitoreando, aplaudiendo y armando un gran alboroto.

La Guardia civil cargó sobre los manifes-

tantes para disolver los grupos. Uno de estos fue a la redacción de *El Diluvio*, y la policía lo recibió a palos.

Entre siete y siete y media de la tarde, los estudiantes, en imponente número, han ocupado literalmente la calle de San Fernando, parte de la Rambla y la plaza Real.

El bullicio era inmenso y la circulación por los mencionados sitios se hacía imposible.

Cuando más animados estaban aplaudiendo y dando vivas a la libertad de la cátedra y al Sr. Buen, varias secciones de policía cargaron sobre los manifestantes a palo limpio.

La carga dada a los estudiantes en la calle de Fernando ha llevado el pánico hasta muy lejos de la Rambla.

Es indescriptible el pánico que se profundó entonces.

Gritos de estudiantes que recibían sablazos, gritos de espanto de las señoras que lo presenciaron desde los balcones, carreras de los alumnos perseguidos por los agentes, cierre de puertas; todo esto impresionó a los que presenciaban el espectáculo.

En la Plaza Real, frente a la redacción de *El Diluvio*, se dió otra carga por la policía, con igual motivo que las anteriores.

Se repitió el espectáculo.

Dícese que hay estudiantes heridos ligeramente y contusos.

El bedel herido esta mañana no está tan grave como se dijo en un principio.

Los estudiantes han publicado una alocución dirigida a los compañeros de todas las Universidades pidiendo apoyo.

La opinión.

Barcelona 10 (10 n.).—La opinión se cansa del conflicto escolar.

Los estudiantes se encuentran divididos en dos bandos.

El bando católico está escandalizado, y piensa repeler los ataques de que es objeto con la fuerza.

El liberal templado se lamenta que la protesta escolar se vuelva republicana exclusivamente.

A los exaltados les ha desconcertado la actitud pasiva de las demás Universidades.

Se nota que todos los Centros republicanos de la provincia se adhieren a la protesta escolar.

Se censura por varias personas al rector por su debilidad, y al gobernador porque después de cuatro días sigue el motín.

Como prueba de la debilidad del gobierno, se señala el hecho de haberse tenido que cerrar la Universidad.

Otras manifestaciones.

Valencia 10 (7 noche).—Numerosos estudiantes se han reunido en el local de la Juventud Republicana, telegrafian al señor Olon de Buen en sentido de protesta contra su suspensión, y expresándole su incondicional adhesión en todos los terrenos.

También han acordado visitar a los diputados que son profesores, para recabar garantías que aseguren la libertad de la cátedra.

Mañana se reunirán de nuevo los estudiantes.

Los católicos.

Oviedo 10.—Los estudiantes católicos ovenses felicitan determinación ministro, protestando conducta anti-católica estudiantes Barcelona.—La comisión.

Sevilla 10.—Los estudiantes católicos de esta Universidad protestan de la conducta seguida por los escolares libre-pensadores de Barcelona, y afirman que silar, apardrear, insultar a catedráticos venerables por su cargo, su conciencia y su ancianidad, es indigno de gentes cultas.—La comisión.

Opinion de un periódico.

Paris 10.—Examinando el *Journal des Debats* el incidente que ha dado ocasión a los alborotos escolares de Barcelona, dice que el Obispo de la diócesis ha mostrado poco tacto y poca prudencia.

CUBA

Nuestro colega *El Liberal* publica un telegrama de Londres que amplía las noticias que nos comunicó ayer la *Agencia Fabra* sobre un despacho de la Habana dirigido al *Times*.

Hé aquí el telegrama:

Londres 10.—Telegrafian a *The Times* desde la Habana, diciendo su corresponsal que el día 5 regresó de una expedición larga por la provincia de Santa Clara.

Citó el asunto del *Alfonso* como prueba de esta actitud, y como demostración de lo inútil de las reclamaciones.

Los daños que causó el huracán de los días pasados en el ferrocarril del Oeste se justiprecian en 80.000 libras esterlinas.

Todavía no se ha podido reanudar el tráfico por completo.

Salvajismo.

Según telegrafian desde la Habana a *El Imparcial*, una partida de insurrectos apostada anteayer cerca de la vía férrea, entre Placetas y Camajani, arrojó sobre el tren una bomba de dinamita.

La bomba chocó con un vagón que iba lleno de viajeros.

Al hacer explosión causó la muerte a un hombre.

Otros seis viajeros resultaron heridos de gravedad.

Este hecho salvaje ha producido en la Habana la más viva indignación.

Otro encuentro.

La columna del teniente coronel señor Souza se encontró el día 8 en Manacal con las partidas de Sacret y Zayas, sosteniendo una hora de fuego con el enemigo. Este abandonó las posiciones en que se defendía, dejando en el campo siete muertos y varios heridos. En nuestras tropas hubo un soldado muerto y un herido.

El general Oliver.

Ayer salió de Remedios al frente de su columna el general Oliver.

Va a practicar operaciones importantes de que se aguarda con impaciencia el resultado.

Luchamiento.

Una partida insurrecta visitó el ingenio Santa Teresa, situado entre Siticito y Rodrigo, propiedad de la señora viuda de Oña, llevándose al mayordomo de la finca con objeto de que viese por sus propios ojos y diese cuenta de cómo los insurrectos administraban justicia.

Condujeronlo a un terreno próximo al lugar, y allí, en una guásima, le mostraron, colgados, los cadáveres de ocho «plateados» (bandidos), que momentos antes habían sido detenidos y linchados por la partida de Rafael Socorro, su jefe.

Así que el Sr. Tavares, el mayordomo, hubo visto aquello, prometiendo dar cuenta a las autoridades, fué puesto en libertad y escoltado galantemente hasta la finca.

Nuevos insurrectos.

Ultimamente han salido de sus hogares para engrosar las filas insurrectas, muchas personas que se juzgaban pacíficas.

Entre ellas citase al doctor Esteban Sannanell, cirujano dentista, ayudante que fué de Maceo en la guerra de los diez años; don Octavio Campos, maestro de obras, perito químico y mercantil, apoderado general y representante de los Sres. Bauridill y compañía de la Habana; D. Arsenio Gomez, sobrecargo del vapor *Júpiter*; Victor Manuel Garcia, cirujano dentista.

De Baracoa se nota la ausencia del doctor Aguilera; del licenciado Lores, médico cirujano; su hermano Eduardo, perito mercantil, y del hacendado D. Ramon Hernandez.

De Banes falta el hacendado D. Octavio Silva.

De Holguín, José Fernandez Rondán, abogado y juez municipal; Francisco Fernandez Rondán, abogado; Francisco Freixe Merced, abogado; Federico Pitaluga, secretario del juzgado municipal; Alvaro Castá, periodista.

El vómito.

Los tenientes de ingenieros muertos en la Habana a consecuencia del vómito son: D. José Ferrer Martínez y D. Eustaquio Fernandez Diez.

Ha muerto también el oficial segundo de Administración militar D. Cirilo Fernandez Figueroa.

Deportados cubanos.

Los deportados cubanos que ingresaron hace pocas noches en la Cárcel Modelo, han salido en conducción celular, por la línea de Andalucía, en dirección al presidio de Ceuta, donde cumplirán la condena que les impuso el Consejo de guerra.

Despedida cariñosa.

La despedida que han hecho en Buenos Aires a los voluntarios gallegos, embarcados en el trasatlántico *San Francisco*, con destino a la campaña de Cuba, fué entusiasta y patriótica.

La colonia gallega les obsequió con serenatas, banquetes y canciones orfeónicas. Las músicas, tocando la Alborada y la Muñeira, acompañaron a los hijos de Galicia desde el alojamiento al muelle. Durante el trayecto se vitoreó a España.

Fuerzas a Cuba.

A las tres de la tarde de ayer zarpó con rumbo a Cuba el vapor correo *Buenos Aires*, conduciendo a varios jefes y oficiales del ejército, 35 guardias civiles, 135 reclutas, 156 voluntarios, el material de guerra que ya dimos a conocer a nuestros lectores, y 140 marineros del depósito de Girona, la mayoría voluntarios, para cubrir las dotaciones de las lanchas cañoneras.

También salió en el mismo vapor el corresponsal de *La Correspondencia*, Sr. Escobar, a quien despidieron cariñosamente los periodistas y gran número de amigos.

En el momento de la salida del barco, el espectáculo era soberbio.

Los marineros del correo y las dotaciones de las lanchas iban encaramados en los palos y sobre la borda, vitoreando a España y a la marina.

Las dotaciones de los buques de la escuadra contestaban con calorosas aclamaciones.

BARCOS DE GUERRA

La Trasatlántica y el general Beranger.

En los centros ministerial se negaba ayer importancia al hecho de que sean armados varios buques pertenecientes a la Compañía Trasatlántica.

Inglaterra y otros países de Europa subvencionan a sus Compañías Trasatlánticas, con objeto de poder servir de sus barcos en tiempo de guerra.

Segun el art. 25 del contrato celebrado por el gobierno español con la Compañía Trasatlántica, el primero podrá hacer uso de esa facultad cuando lo estime conveniente, y el general Beranger no ha pensado hasta ahora más que en armar, si las circunstancias lo aconsejaren, los seis buques mejores y de mayor andar, con seis cañones Hontoria de 14 centímetros, en vez de los de 9 que llevan en la actualidad.

El ministro de Marina ha telegrafado al departamento de Cádiz, para enterarse del número y clase de cañones de que puede disponer, en caso necesario, y ayer mañana celebró una conferencia con el representante de la Compañía, Sr. Eizaguirre, y con el teniente de navío Sr. Agacino, que se halla al servicio en la actualidad de la Compañía Trasatlántica.

Los representantes de la Compañía ofrecieron al ministro, segun parece, que se harían en plazo breve las reformas necesarias en los seis barcos que se designaran, para colocarlos en condiciones de prestar el servicio á que se piensa destinarlos.

EL «CRISTOBAL COLON»

TELEGRAMA OFICIAL.

Comandante general accidental del apostadero el ministro de Marina:

Habana 10.—Regreso con crucero Infanta Isabel, procedente del sitio en que tuvo lugar el naufragio del Cristóbal Colon, que encontré completamente perdido. Queda vigilándolo el Conde de Venadito y completando el salvamento.

Son bastantes los efectos salvados hasta ahora, entre ellos, la caja de caudales y de torpedos, sintiendo que no pueda salvarse la artillería gruesa.

La varadura acaeció por falta de situaciones, cerrazones continuas y fuertes corrientes influidas por el temporal ciclónico, y la total pérdida fué ocasionada por el temporal que reinó despues y acabó por destrozarlo.

La tripulacion entera salvada con grande orden y acierto por parte de su comandante.—Gomez Izaz.

Más detalles.

El corresponsal de El Imparcial en la Habana, agrega otros detalles que son de interés.

El Colon habia sido destinado á vigilar la costa Sur de la isla.

Recibió nueva orden para dirigirse á vigilar parte de la costa Norte.

En cumplimiento de esta disposición, el Colon salió de Cienfuegos el día 26 del pasado Setiembre, y se dirigió hacia el cabo de San Antonio, que dobló sin dificultad en la noche del día 28.

El día 29 llegó el Colon á la altura de los Bajos Colorados.

Llevaba á bordo un práctico muy conocedor de la costa Sur, pero que desconocía por completo la costa Norte.

Esta costa es peligrosísima, porque el archipiélago de Guaniguanico y la multitud de cayos y piedras que forman los Bajos Colorados, ofrecen grandes dificultades á los navegantes que desconozcan esta parte del mar.

Durante todo el día 29 reinó mal tiempo. El horizonte estaba cerrado, y como hé dicho en mi cablegrama anterior, era absolutamente imposible hacer observaciones náuticas.

Fué angustioso el día 29, y el comandante del Colon dudó muchas veces qué partido tomar.

A las nueve de la noche del expresado día aumentó el peligro porque el cielo se aproximaba.

El comandante del Colon, Sr. Sanchez Toca, reunió el Consejo de oficiales para examinar la situacion y decidir el partido que se tomaba.

No estuvieron de acuerdo los oficiales y la discusion fué larga y tan detenida como merecía la gravedad de las circunstancias.

Un oficial opinó que lo prudente era volver á Cienfuegos.

Otro oficial dijo que se debía seguir el viaje á Sabana.

Cuatro oficiales estimaron que debía aguantarse el temporal en el sitio en que se encontraba.

Practicados los sondeos que la prudencia aconsejaba, se vió que habia 50 metros de fondo.

Medárase la marcha.

En esta situacion, y hallándose los tripulantes presas de la mayor inquietud, á las once y media de la noche (día 29) sintióse un ruido sordo en la proa.

El barco se detuvo violentamente.

Habia varado en el cantil del Quebrado de Buenavista.

Se practicó un nuevo sondeo y se vió que en aquel punto el fondo estaba á dos metros.

El lugar donde el barco se encontraba está á diez millas de la costa.

La noche del 29 al 30 fué verdaderamente espantosa para los tripulantes del Colon. El viento huracanado y las olas impetuosas hacian excesivamente peligrosa la permanencia en el barco, y estas circunstancias y la oscuridad densa de la noche impedían echar al agua los botes.

A las seis de la mañana aumentó la fuerza del viento y de las olas.

El barco se habia inclinado 40 grados sobre estribor.

Pérdida toda esperanza de sacarlo á flote, y como el tiempo arreciaba, el comandante, Sr. Sanchez Toca, mandó tocar llamada.

Reunida la tripulacion sobre cubierta, por la que pasaban con furioso ímpetu las olas, el comandante dirigió sentidas frases. Inmediatamente ordenó el desembarco y los botes fueron echados al agua.

La escasa capacidad de éstos hizo que no pudiesen acomodarse en ellos todos los tripulantes.

Entonces el Sr. Sanchez Toca decidió que se embarcasen todos los que pudieran y quedarse él en el Colon con los que no cupiesen en los botes.

La escena que entonces se produjo fué conmovedora.

Hubo verdadero pugilato entre todos por ser de los que se quedaran en la nave medio destruida.

Hicieronse inútiles instancias para que el Sr. Sanchez Toca fuese en uno de los botes. El comandante se negó rotundamente, resuelto á permanecer á bordo.

Afortunadamente, aunque no sin riesgo, pudieron volver los botes, salvándose tambien el comandante y los 20 tripulantes que habian permanecido á bordo.

La cámara del Colon está destruida, el casco totalmente perdido.

NOTICIAS DE SAN SEBASTIAN

Firma de la Reina.

A última hora de la tarde firmó ayer su majestad la Reina los siguientes decretos: Nominando comisario de Agricultura de la provincia de Castellón á D. Joaquin Vicent.

Idem id. de la de Cádiz á D. Miguel Linao.

Concediendo un crédito extraordinario de 4.535 pesetas, con destino á la secretaria de la junta central del Magisterio de la isla de Cuba.

Ascendiendo á inspector de Sanidad de la Armada, con destino á Cartagena, á don Juan Melé.

Nominando comandante general del Apostadero de la Habana, á D. José Navarro Fernandez.

Concediendo el pase á la reserva al inspector de Sanidad de la Armada D. Antonio Ruiz Valdivia.

Nominando comandante principal de Marina de la isla de Puerto Rico, á D. Rafael Llanes.

Nominando director del personal del ministerio de Marina, al contralmirante don Segismundo Bermejo.

Temores de naufragio.

El martes, á las siete de la mañana, salió de Motrico una lancha, denominada Eulogio, tripulada por ocho hombres: el patrón, Eulogio Garagarza; sus hijos Felipe y Juan, su cuñado Nicolás, su hijo político y Juan Antonio Izaguirre, Javier Lecumberri y Ramon Basurro, y no se sabe cuál ha sido el paradero de la lancha ni de los tripulantes, suponiéndose que éstos han perecido ahogados por haberseido á pique la embarcacion á causa de los temporales.

Las familias de los desgraciados tripulantes quedan en la mayor miseria, principalmente la del patrón.

Noticia desmentida.

El señor ministro de Estado ha negado terminantemente en San Sebastian que el gobierno de los Estados Unidos haya hecho una reclamacion diplomática al nuestro, por la supuesta noticia de haber invadido el territorio norteamericano la tripulacion del crucero Conde de Venadito, que perseguía á un barco que conducía contrabando de guerra.

Ayer tarde celebró una larga conferencia con el ministro de Estado el embajador de Inglaterra.

Regreso de la corte.

La Escolta Real saldrá el martes para Madrid en tren especial.

El itinerario fijado para el viaje de la corte señala la llegada á Madrid el día 14 á las diez de la mañana.

S. M. la Reina piensa entregar 5.000 pesetas para que se repartan entre los pobres.

Ultima audiencia.

Ayer, por ser el último día de audiencia en el Palacio, acudieron á cumplimentar á Su Majestad, entre otras muchas personas, las señoras de Irazabal, Merry, Rengifo, Besosa, Tovar y baronesa de Torre.

La Reina y sus hijos pasaron por la Concha.

BANQUETE

al señor ministro de Ultramar.

Ayer, segun teniamos anunciado, se celebró en el teatro de Pignatelli, de Zaragoza, un banquete en obsequio del Sr. Castellano.

El número de comensales pasaria de 600, ocupando los palcos elegantes damas.

La sala estaba adornada con profusion de flores.

Al entrar el señor ministro fué recibido con una nutrida salva de aplausos.

Terminado el banquete brindó el señor Rocatalada, jefe del partido conservador de quella provincia, haciendo grandes elogios de los trabajos administrativos y financieros del Sr. Castellano.

Este brindó despues, manifestando que no haría declaraciones políticas, y que habia aceptado el banquete no como acto político, sino como manifestacion de cariño por parte de sus paisanos.

Brindó por el Rey y la Reina, enalteciendo las virtudes de la augusta dama; por la ciudad de Zaragoza, que le habia concedido muchas veces la representacion parlamentaria; por la prensa y por las damas que realizaban el acto. Finalmente, brindó por la pronta terminacion de la guerra de Cuba.

El Sr. Castellano fué calurosamente aplaudido.

Hoy dará un banquete el ministro en obsequio á los amigos de todos los partidos.

REUNION DE VINICULTORES.

En Tarazona se celebró ayer una importante reunion de vinicultores, en la cual se tomaron los siguientes acuerdos:

1.º Que la Asociacion de vinicultores extienda su campo de accion, denominándose en adelante Asociacion Agrícola, abarcando todas las producciones de la agricultura y organizando juntas locales, para formar despues la provincial, que representará los distritos.

2.º Pedir el cumplimiento del reglamento que prohibe la fabricacion de alcoholes industriales, recargando los impuestos sobre los mismos.

3.º No vender orujos á los fabricantes de alcohol, á ningun precio.

4.º Visitar una comision á los ministros de Fomento y de Ultramar, aprovechando su estancia en Zaragoza, interesándose en favor de la Asociacion.

5.º Comunicar estos acuerdos á todas las comarcas vinícolas, rogándoles su adhesion.

6.º Hacer constar un voto de gracias á la prensa que apoya las pretensiones de los agricultores.

LOS CONCEJALES Y EL ALCALDE.

Dícese que el conde de Peñalver se quiere retirar de la alcaldía, y que así lo ha dicho al gobierno al ver como lo tratan sus amigos.

La Epoca le defendía anoche.

Y hoy dice tambien El Nacional, sin duda para borrar el efecto de la reseña de ayer: «Esas camarillas de concejales de todos colores, capitaneadas por los que toman asiento en el concejo al amparo de las candidaturas oficiales, nos inspiran profundo desprecio. Porque si los ediles conservadores tienen agravios contra la autoridad á que el gobierno les manda obedecer, nos parece mal elegido el camino de las yanzanzas públicas y de la lucha sostenida con el apoyo y gocejo de los adversarios políticos.»

El conde de Peñalver desempeña su cargo con aplauso de la opinion pública.

TELEGRAMAS

Derrumbamiento de una fábrica. COLONIA 10.—La fábrica de hilados de Beckmann, en Bocholt, se hundió ayer, sepultando á unos 40 obreros.

Hasta la mañana de hoy iban retirados 10 muertos y nueve heridos.

Naufragio de un vapor.

COPENHAGUE 10.—El vapor Livonia, de Shell, ha naufragado á consecuencia de un choque con otro buque.

Catorce tripulantes del mismo han perecido ahogados.

Congreso socialista.

BRESLAU 10.—En el Congreso socialista ha proseguido la discusion de la cuestion agraria, en la que diferentes oradores se han entregado á violentos ataques personales.

La cuestion tiene profundamente divididos á los socialistas.

Capital destruida.

NUYVA-YORK 10.—La Paz, capital de la Baja California, ha sido destruida por un huracan.—Fabra.

Los cristianos en China.

LYON 10.—Una carta de Hankon, fecha 27 de Agosto y dirigida á las misiones católicas, anuncia que la persecucion contra los cristianos gana terreno en las provincias centrales de China.

Las misiones de Nanchan han sido destruidas, resultando algunos cristianos muertos y muchos heridos.

NUYVA-YORK 10.—Segun un despacho de Futehen, la comision investigadora de los desórdenes y atropellos de Kucheng ha juzgado á 49 chinos de los 59 que se hallan convictos de haber tomado parte en las matanzas de los cristianos.—Fabra.

Indemnizacion de guerra.

SAN PETERSBURGO 10 (9'55 noche).—Recibido el 11.—La cuestion de la Peninsula de Liao-Tung ha quedado arreglada mediante el consentimiento del gobierno japonés de comenzar el abandono en un plazo de tres meses, despues del pago por China de la indemnizacion de treinta millones de taels.

Un incendio.

HALIFAX 11.—Un violento incendio destruyó la catedral de Chatham (Nuevo Brunswick). El fuego se propagó á un convento inmediato, y de ésta á otros 18 edificios, quedando todos en ruinas. Anoche continuaba el incendio, adquiriendo mayores proporciones.

Nada dice el telegrama sobre desgracias personales.

Las pérdidas materiales son de mucha consideracion.—Fabra.

LOTERIA NACIONAL.

Sorteo verificado hoy.

Table with columns: PREMIOS, PESETAS, PUEBLOS. Includes prizes like 250,000, 125,000, 50,000 and locations like Vitoria, Bilbao, Algeciras.

AL MENUDEO

El duque de Tamames.

Mientras el señor duque de Tamames se dispone á ir pronto á Cuba para combatir en defensa de la integridad de la patria, algunos conservadores de Salamanca gestionan y consiguen la destitucion de dos dignos auxiliares patrocinados por el señor duque, y no se perdona medio para ir en contra de cuanto es cosa de tan ilustre prócer.

No es creible que el Sr. Gos-Gayon esté enterado y consenta el cantonalismo conservador, que, por desgracia para todos, impera en algunas provincias.

Sanidad Militar.

El día 15 del actual, á las ocho en punto de la mañana, se verificará en el hospital Militar de esta corte el primer ejercicio de oposicion á médicos de Sanidad Militar, debiendo asistir todos los opositores y quedando excluido del concurso el que no lo verifique.

El tribunal que ha de juzgar los ejercicios es como sigue:

Presidente, D. Pedro Gomez Gonzalez; vicepresidente, D. Justo Martinez y Martinez; vocales, D. Constantino Fernandez Gujarrar, D. Antonio Hermida Alvarez, don Jeronimo Perez Ortiz y D. José Zapico y Alvarez; secretario, D. Manuel Martin Salazar; suplentes, D. Antonio Santos y Sanchez y D. Rufino Lomo Zugasti.

Tan pronto como terminen los ejercicios en Madrid, se verificarán en Coruña, Barcelona y Sevilla sucesivamente.

Guardias marinas.

Los doce guardias marinas (cuyo ascenso á aféreses de navío ha firmado S. M., son los Sres. D. Manuel Garcia Diaz, D. Alfredo Nardiz y Uribarray, D. Mario Martinez y Fernandez, D. José Garcia de Paredes, don Adrian Rodero y Dominguez, D. Juan Gonzalez Rueda, D. Luis Sanchez Ferragut, D. Arturo Arriada y Lopez, D. Julio Canizares Moyano, D. Jacobo Genar y Sanchez, D. Saturnino Montojo y Patero y D. Cayetano Maraboto y Hortos.

Las Aduanas de Puerto Rico.

Durante el mes de Agosto último, la recaudacion en las Aduanas de la isla de Puerto Rico, comparada con igual periodo del año anterior, tuvo un aumento de pesos 62.931'95.

Puente incendiado.

Telegrafian de Málaga que el alcalde de Cartama ha participado al gobernador de aquella provincia que una mano criminal ha incendiado el puente sobre el río Guadalhorce, dejando incomunicados importantes pueblos de aquella provincia.

Se conoce al autor del delito, que es un vecino de Alhaurin el Grande.

Intento de robo en una Caja de Ahorros.

En Alicante fué descubierta ayer un escalo, que desde una casa próxima á la que ocupa la Caja de Ahorros de aquella capital, iba dirigido á la habitacion donde se guardan los caudales en dicho beneficio es establecimiento.

El escalo fué descubierta cuando faltaban pocos metros para conseguir su objeto los criminales.

El descubrimiento débese al dueño de la finca, al notar que las personas que lo habian alquilado tenian cerrada siempre la casa, y últimamente no habian satisfecho las dos últimas mensualidades de su arrendamiento.

Pronto es esperado en Madrid el señor Montero Rios.

El cumpleaños de Isabel II.

Para solemnizar el cumpleaños de la Reina doña Isabel, la augusta señora, que ayer cumplió sesenta y cinco años, ha dado en Paris un almuerzo en el palacio de Castilla.

A la derecha de la Reina ocuparon asiento el marqués de Novallas, encargado de Negocios de España; la duquesa de Bailén, el duque de la Conquista, la marquesa de Novallas y el duque de Castroterreno; á la izquierda, el marqués de Miraflores, la duquesa de la Conquista, el duque de Bailén, la señora de Rosales y el Sr. de Cuellar.

El Rey D. Francisco, que ocupaba una de las cabeceiras, tenía á su derecha á su hija la Infanta doña Eulalia, duque de Dénia, duquesa de Castroterreno, Sr. Uribarran y marquesa de Almadén, y á la izquierda á la duquesa de Sexto, al marqués de San Saturnino, á la condesa de Uribarren, al Sr. Palomino y á la señorita de Ezpeleta.

Caballo desbocado.

A las once pasaba esta mañana por la calle de Alcalá un mozo de cuadra montado en un brioso caballo que no podía dominar, y que destruyó varios escaparates y dió no pocos sustos á las personas que transitaban á dicha hora por la citada calle.

Se reunió un público numeroso y se protestaba de que no hubiera una pareja de agentes que detuviera al mozo de cuadra.

El marqués de Santa Ana.

Hoy hace un año que falleció el inolvidable periodista D. Manuel María de Santa Ana, fundador de nuestro querido colega La Correspondencia.

Si con su inteligencia y su laboriosidad

influyó notablemente en la vida de la prensa española; con su caridad inagotable enjugó muchas lágrimas y arrancó muchas víctimas á la miseria.

Al consagrar este recuerdo á la memoria del ilustre marqués de Santa Ana, hacemos presente de nuevo la expresion de nuestro pésame á la familia del popular periodista y á la redaccion de La Correspondencia de España.

Jockey muerto.

Bruselas 10.—En las carreras de caballos que se verificaron ayer en Lacken, el jockey Williams, que montaba el caballo Mariano, sufrió una terrible caída, tropezando contra la barrera.

El caballo quedó muerto en el acto y el jockey murió una hora despues.

Nevada en los Pirineos.

Luchon 10.—Ha caído una gran nevada en los montes vecinos.

Unos arrieros españoles han sido sorprendidos por la nieve en los puertos de Venasque y Moniyoyo Isards. Iban en grupos, y se les ha visto en Rounninghau y en las laderas de Cecire, en el valle de Lys.

Tres muertos y dos heridos.

Valencia 11.—Entre varios jitanos acampados en las cercanías del pueblo de Oliva, promovióse ayer una sangrienta reyerta de la que resultaron tres muertos y dos heridos.

Matutero aristocrático.

El título de Castilla, sorprendido dias pasados en la frontera en flagrante delito de defraudacion aduanera, ha sido condenado á la pérdida del matute y una multa de 1.500 pesetas.

Segun dice El Nacional, el título multado es el marqués de A.

El marqués de la Vega de Armijo.

El domingo próximo es esperado en Madrid, de paso para su luerta de Los Arcos, en Córdoba, el señor marqués de la Vega de Armijo.

Regreso.

Anoche, en el sud-expreso, regresaron á Madrid los señores marqueses de la Puente y Sotomayor.

En el mismo tren llegó tambien el subsecretario de la Presidencia, señor vicconde de Truete, acompañado de su distinguida esposa.

Periódico separatista.

El director del periódico separatista Bizkaitarra, Sabino Arana, ha cumplido el arresto que le impuso la Audiencia á causa de querrela de injuria promovida por un particular; pero continúa preso y sujeto al procedimiento civil que motivó la clausura de la Sociedad Euzkalduna Batokia.

Además, el tribunal militar instruye dos sumarios contra dicho señor: uno por insulto á la fuerza armada y otro por ser prófugo del servicio, pues no se ha presentado en la zona como recluta disponible.

PROBAD EL COGNAC HENRI GARNIER & C

EDICION DE LA NOCHE

OPINIONES DEL GENERAL

Martinez Campos.

NUYVA-YORK 10.—El periódico World publica una interview celebrada con el general Martinez Campos.

En ella se le atribuye la opinion de que la campaña sigue una marcha satisfactoria, á pesar del apoyo que los rebeldes encuentran en la poblacion rural.

Su plan estriba en aniquilar por fracciones á los insurrectos.

El general hace justicia á las condiciones de Máximo Gomez, pero este cabezalla carece de municiones.

Maceo le es muy inferior, pero evita el ser atacado por las tropas; éstas están dando continuas muestras de valor.—Fabra.

NUYVA-YORK 11.—El periódico The World completa la conversacion que su corresponsal en la isla de Cuba tuvo con el general Martinez Campos.

El general declaró, al decir de dicho periodista, que la insurreccion de Cuba ha adquirido proporciones inesperadas. Añadió que el número de tropas españolas era inferior al que exigía la situacion.

Indicó que no era partidario de los procedimientos extremos, y que no se propone tratar á los insurrectos como criminales.

Anunció que en Noviembre se comenzarán con energia las operaciones ofensivas, y que al efecto fraccionará el ejército en columnas combinadas que emprenderán simultáneamente el movimiento de avance.

El general afirmó que el estado sanitario no es tan malo como se habia previsto; pero que es de temer que las fiebres palúdicas produzcan en este mes muchas bajas. Terminó anunciando que el fusil Mausser ha dado los resultados más satisfactorios.

Tal es, en resumen, la última parte de la interview inserta en el periódico neoyorkino.—Fabra.

NOTICIAS DE CUBA

En el ministerio de Ultramar han facilitado hoy por la mañana la siguiente nota que copiamos á la letra, nota que ni tiene fecha ni firma que la autorice:

«Que el general en jefe estaba en Santa Clara, desde donde participa que los insurrectos han arrojado una bomba de dinamita sobre un tren en Remedios, matando á una persona é hiriendo á seis.

Anuncia tambien que ha llegado á Santiago de Cuba el vapor San Francisco con 895 emigrados, que han quedado distribuidos en los cuerpos.»

La belligerancia.

Se habló ayer mucho de este temor, y se racela que al reunirse en Diciembre las Cámaras en los Estados Unidos, reanun mayoría los partidarios de esta solucion; pero tambien se cree que en este caso, el presidente interpondría su voto.

LAS EXPEDICIONES FILIBUSTERAS.

WASHINGTON 11.—Los agentes del gobierno en la Florida Meridional ejercen gran vigilancia para impedir toda expedicion filibustera.

bustera encaminada á marchar en apoyo de los insurrectos cubanos, y particularmente á un pequeño grupo de individuos, que, con el pretexto ostensible de la pesca, se les veía dirigirse á ciertas islas deshabitadas en el camino que siguen las embarcaciones que se dirigen á la isla de Cuba.—Fabra.

LO DE MADAGASCAR

Protector

ba un teniente coronel, dos comandantes y cuatro capitanes del cuerpo de Ingenieros. El resultado del sorteo ha sido el siguiente: Teniente coronel: D. José Marban. Comandantes: D. Juan Moreno y D. Manuel Rueses. Capitanes: D. Manuel Lopez Rodas, don Pedro Carraminana, D. Pedro Nuñez Granés y D. Miguel Gomez.

EL SR. CASTELLANO EN ZARAGOZA.

Zaragoza 11 (12:54 tarde). El ministro desea modificar las costumbres políticas, y con este objeto ha invitado á comer en su compañía á los fusionistas señores marques de Ayerbe, Meneses, Mirabete, Gasca y Ballesteros; jefe del partido carlista en esta provincia, Sr. Serrano; jefe de los posibilistas, Sr. Gil Berges; de los centralistas, Sr. Isabal, y de los zorillistas, Sr. Paraiso. Hasta ahora ninguno se ha excusado. Ha prescindiendo de invitar al partido federal, cuyo jefe es D. Serafin Sanchez.—Mencheta.

El Rosario.

Zaragoza 11 (12:51). El capitán general, Sr. Ahumada, presentará el Rosario, en representación de S. M. el Rey, hermano mayor de la cofradía. Ha comenzado la afluencia de forasteros, y se nota gran animación.—Mencheta.

Noticias de Cuba.

Zaragoza 11 (12:45 tarde). En el correo de Ultramar no se han despachado expedientes de interés. Los actos vandálicos aumentan, á pesar de las precauciones.—Mencheta.

Comisiones.

Zaragoza 11 (12:43 tarde). El Sr. Castellano ha recibido numerosas comisiones de corporaciones, sociedades y centros de distintos pueblos de esta provincia.

En el almuerzo le acompañan varios diputados provinciales y concejales de diferentes fracciones políticas.—Mencheta.

Las fiestas del Pilar.—El Sr. Calleja Han salido nuevos gigantones y cabezudos precedidos de chiquillos que producen gran gritería.

Los trenes vienen atestados de viajeros. Ha llegado el senador doctor Calleja.—Mencheta.

TRIBUNALES.

Rebo de alhajas.

En la seccion cuarta se ha visto ante el Jurado la causa por robo perpetrado el 2 de Setiembre del pasado año, en un cuarto de la casa núm. 18 de la calle del Arenal, figurando en el banquillo de los acusados Maria Dolores Barba y Maria Velez.

La primera de dichas procesadas figuró en la tristemente célebre causa de la calle de Fuencarral, y ha sido compañera íntima de la renombrada Vaquerina, siendo, por tanto, conocidísima de la gente de justicia.

Después de la prueba testifical y de los informes del abogado defensor, Sr. Serrano Carmona, y del fiscal, Sr. Torreblanca, el Jurado dictó veredicto de culpabilidad, como encubridoras, y de reincidencia respecto á la Barba.

El tribunal de derecho condenó á las procesadas á la pena de dos meses de arresto mayor á Barba y á la multa de 150 pesetas á la Maria Velez.

EL MOTIN DE BARCELONA

Barcelona 10 (11 noche, recibido hoy por la mañana). El rector ha revocado la orden del cierre de la Universidad. Se cerrará solo si las circunstancias lo exigieran.—Mencheta.

En el ministerio de la Gobernacion no se había recibido á la una de la tarde ningun telegrama relativo á los sucesos que hoy pudieran haberse desarrollado en Barcelona. El gobierno, según hemos oido al señor marqués de Vadillo, se halla dispuesto á mantener el orden á todo trance.

Esto no obsta para que aun no se haya pensado en la declaración del estado de sitio, si bien, según el subsecretario, se llegaría á ello en caso preciso.

Los estudiantes de Sevilla.

Sevilla 10 (9:30 noche).—Recibido hoy por la mañana. Los estudiantes que simpatizan con los sucesos de Barcelona, han enviado su adhesión al Sr. Odon de Buen.

En este documento se califica de generacion cobarda á los estudiantes que continúan indiferentes. Los estudiantes á que aludo piensan tener una reunion en el Salon de Oriente para tomar acuerdos.

No se sabe lo que resolverá la mayoría de los estudiantes.—Mencheta.

Sigue el motin.

Director CORREO. Barcelona 11 (11:50 mañana). Desde las primeras horas de la mañana acudieron los estudiantes á la Universidad.

En el interior del edificio habia Guardia civil y policia, guardándose en el exterior las mismas precauciones. En las clases de Derecho entraron pocos. Grupos numerosos que silban son disueltos varias veces, encaminándose unos á la Ramba y otros al Centro Federal, desde donde les dirige la palabra el Sr. Lostan, aconsejándoles que desistan de las manifestaciones en las calles para evitar apaleamientos, pero sin que por esto cese la protesta pacífica.

Después de él hicieron uso de la palabra varios estudiantes. Se acordó que la junta escolar redacte una protesta por los apaleamientos de ayer y exigir al gobernador responsabilidades. También se acordó pedir la destitucion del rector.

La protesta la firman muchos estudiantes. A las tres de la tarde volverán á reunirse.—Mencheta.

Proyectos para el domingo.

Barcelona 11 (3 tarde). No ocurre nada nuevo. En el Hospital se reúnen los estudiantes de las diversas facultades.

El domingo se celebrarán tres meetings republicanos, á los que además de gente de Barcelona, asistirá la de varios pueblos de los alrededores para protestar de lo ocurrido con el Sr. Odon de Buen.

Se generaliza la opinion de que en el caso de repetirse la algarada, será reprimida inmediatamente con energia.—Mencheta.

Preparativos de otro meeting.

Zaragoza 11 (4:28 t.). Los Sres. Valles y Ribot, Sol y Ortega, Lostan y Avila, han telegrafiado preguntando si habia en Zaragoza un local disponible para celebrar un meeting con objeto de tratar de los sucesos de Barcelona.

Se les ha contestado que no hay ningun local. Se han tomado precauciones para evitar que reparcutan aqui los sucesos de la capital de Cataluña.—Mencheta.

BARCELONA 11.—A las ocho de la mañana de hoy los estudiantes se han reunido en frente de la Universidad. La Guardia civil vigilaba para impedir cualquier desman que pudiera intentarse. El Sr. Lostan se acercó á los estudiantes para recomendarles que se fraccionaran, evitando así toda medida de rigor por parte de las autoridades.—Fabra.

Lo que dice el ministro.

Esta tarde, á las seis, ha estado en la Presidencia del Consejo, el ministro de Fomento.

Segun manifestó á los periodistas, no llevaba otro objeto que el de visitar al señor Cánovas, á quien no veia hace dos dias.

Interrogado acerca de los sucesos de Barcelona, dijo que habia recibido esta tarde un telegrama del gobernador participándole que se habían dado hoy las clases en aquella Universidad, si bien habian acudido pocos escolares, estando convenientemente custodiado el edificio por la Guardia civil.

Añadió con cierta ironía, que como él era partidario de la libertad de la cátedra, cuando no habia otro remedio que explicar las clases con asistencia de la Guardia civil, él se resignaba, sobreponiendo á todo otro interés el de que las clases no sufrieran interrupcion.

Nada—añadió el Sr. Bosch—al señor D. Odon de Buen se le ha querido adjudicar en esta ocasion el papel de Bella Chiquita, reservándose á mi el de la Asociacion de Padres de familia.

Pero hagan Vds. el favor—prosiguió el Sr. Bosch, dirigiéndose á los periodistas—de no decir nada en sus periódicos de esta última parte, que tiene un carácter confidencial.

Mejor aspecto.

Barcelona 11 (6 tarde). Cuestion escolar ha entrado en buen camino. Algunos caracterizados republicanos nieganse á intervenir en el asunto.—Mencheta.

OTRO CONFLICTO

Ferrol 11 (10 mañana.)

El periódico El Obrero publicó un suelto injurioso para los marinos. La autoridad de marina ha instruido el correspondiente sumario.

Anoche se intentó detener al jefe socialista Pedrosa, suponiéndole director de La Voz.

El teniente de navio D. Juan Carranza ha agredido en la redaccion de El Correo Gallego al director del periódico como consecuencia del suelto publicado.

En la madrugada de hoy una patrulla de infanteria de marina ha rodeado la casa de Pedrosa para prenderle.

Hay gran efervescencia. Se dice que los obreros del Ferrol se declararán en huelga. Témanse graves desórdenes.—Mencheta.

EL DIQUE DE CARTAGENA

Esta tarde, á las dos y media, ha vuelto á reunirse en el ministerio de Marina la junta de generales de la Armada para examinar las proposiciones para la construcion del dique de Cartagena.

Tavian presentados proyectos los señores Baldosel, Murguruza, Montemios, Batignolle y Shok, habiéndose adjudicado las obras al Sr. Baldosel en la cantidad de 4.500.000 pesetas.

Las dimensiones del nuevo dique serán: eslora, 140 metros; manga, 33 y puntal, 10; podrá dar entrada á barcos de 14.000 toneladas.

El plazo para su terminacion es de tres años. La causa de ser más barato este dique que el de Cádiz, es que en Cartagena hay la piedra granito que se necesita para las obras, mientras que para el de Cádiz tienen que traerla de Galicia, siendo los gastos de transporte lo que aumentan el coste de las obras.

NOTICIAS DE MARINA.

Ha salido de Valencia para Cartagena el cañonero Cosadrito.

En la tarde de ayer salieron de Mahon para la mar el caza-torpedero francés Contre-torine y el torpedero núm. 100 de la misma bandera.

Se hallan listas en Cádiz 10.000 raciones y 300 toneladas de carbon para embarcarse en el crucero Marques de la Ensenada y los tres cañoneros Vasco Nunez de Balboa, Hernan-Cortés y Pizarro, tan pronto como lleguen á dicho puerto.

Han sido nombrados ayudantes del comandante general del apostadero de Cuba, los Sres. Varela y Garcia.

Se indica para el mando del crucero Navarra al capitán de fragata D. Leonardo Gomez.

El «Sanchez Barcáiztegui». Se ha acordado conceder tres pagas á las familias de los naufragos del Sanchez Barcáiztegui, y para los efectos de las pensiones se considerará á éstos como muertos en campaña.

El alcalde.

Esta tarde ha conferenciado con el señor Cánovas en la presidencia del Consejo el alcalde de Madrid señor conde de Peñalver.

La entrevista ha durado próximamente media hora.

Otra visita.

También ha conferenciado con el Sr. Cánovas el Sr. Martínez Campos (D. Miguel).

Vapor correo.

HABANA 11.—Con rumbo á Puerto-Rico zarpó ayer de este puerto el vapor correo Ciudad de Cádiz, de la Compañía Transatlántica.

Cañoneras.

Cádiz 11 (5:20 tarde.)

Despacháronse cañonera Aguila, que zarpará al amanecer.

Las pruebas particulares de la cañonera Cauto han dado buen resultado respecto á la velocidad.—Mencheta.

Centro de instruccion comercial.

Después de la Junta directiva de facilitar á los dependientes de comercio una instruccion sólida y económica á la vez, formuló un plan de estudios, y los resultados no se han hecho esperar.

Apenas abiertas sus clases, se ha visto precisada á ampliar las horas de algunas, por ser imposible dar cabida en sus cátedras á tantos alumnos como se han matriculado, teniendo necesidad de formar tres clases para cada una de las asignaturas de calligrafía, gramática y aritmética, que se explicarán de ocho á nueve, de nueve á diez y de diez á once de la noche.

Continúa abierta la matrícula ordinaria para todas las clases hasta el día 15 del corriente, empezando despues la extraordinaria.

El próximo domingo, de nueve á diez de la mañana, tendrá lugar la primera leccion oral de «Prácticas de comercio en general», que la explicará el presidente del Centro, á la que pueden asistir todos los dependientes de comercio.

Los consumos en Madrid.

En la primera decena de Octubre, la recaudacion ha tenido una disminucion de 33.627 pesetas, comparada la cifra con igual periodo del año anterior.

La nota oficial de donde sacamos esta noticia, añade que la baja obedece á la interrupcion en los ferro-carriles, por el último temporal.

BALANCE DEL DIA

Se conoce que al gobierno no ha parecido bien la clausura de la Universidad de Barcelona, porque el rector, deshaciendo su propia orden, ha dispuesto que vuelvan á abrirse las aulas.

Por los telegramas que hoy hemos recibido se infiere que han entrado hoy pocos estudiantes en cátedra, y se deduce que continúa el motin, que por cierto lleva ya de duracion cinco dias, explicándose por esto mismo el malestar que debe reinar en la capital de Cataluña.

Por fortuna el fuego no ha prendido en las demás Universidades del reino.

Falta ahora saber si por consecuencia de los meetings anunciados para el domingo se fomentará el desorden.

En Madrid, sin embargo, la principal preocupacion continúa causándola los sucesos de Cuba por las complicaciones internacionales que pudieran acarrear, dada la corriente de opinion que se percibe en los Estados Unidos favorable á la heligerancia de los insurrectos.

En las visitas que por mañana y tarde ha recibido el Sr. Sagasta, se ha hablado principalmente de este asunto, creyendo el señor Sagasta que el presidente Sr. Cleveland y su gobierno resistirán enérgicamente la corriente de que hablamos, y que antes de la reunion de aquellas Cámaras el general Martínez Campos habrá obtenido tales ventajas, que sirvan para ayudar los buenos deseos del gobierno de la Union.

Hemos creído además advertir en las palabras oídas al Sr. Sagasta, que no tiene, por ahora, el pensamiento que algunos le atribuyen, de reunir á los ex-ministros liberales, cuyas opiniones, por otra parte, ha de apreciar bien en las conversaciones que con frecuencia ha de tener con ellos.

Así el presidente del Consejo, como el ministro de la Gobernacion, dicen que el alcalde de Madrid merece su confianza, y que si es preciso se irá á la suspension de los discursos.

Los concejales, á su vez, replican que el alcalde no puede seguir, sino tiene mayoría en el Ayuntamiento.

Así las cosas, es de suponer que no faltarán incidentes en la Casa de la Villa, y dolores de cabeza al Sr. Cánovas.

Ha sonado ya hoy para la alcaldía, el nombre del señor conde de Vilches.

Cometimos el otro dia un error de apreciacion, al decir en este sitio, reflejando algunos datos del artículo que publicamos sobre la operacion de crédito que el interés subía al 24 por 100.

Este concepto se referia á algo que se había dicho sobre otra operacion análoga en los dias de Bravo Murillo.

El interés que en el propio artículo se señalaba era el de 6'85 por 100, y así debemos consignarlo.

Pero en el artículo nuestro (cuyos principales conceptos hoy se mantienen) y desarrollan brillantemente en un remitido que publica El Liberal, se trataban otros extremos, sobre lo que guarda elocuente silencio la prensa ministerial.

El habars prestado la garantía del Tesoro de la Peninsula, sin la previa autorizacion legislativa, implica una manifiesta ilegalidad en la operacion, y este punto valia la pena de ser examinado.

Tampoco se ha dicho nada sobre la anomalia de que mientras nosotros abonamos al Banco de Paris 6'85 por 100 de interés, dicho Banco solo nos abonará el 2 por 100 por el producto de la venta de los billetes de Cuba.

Y por último, guarda silencio la prensa oficiosa sobre lo que El Correo ha dicho de que por los términos en que está redactada la cláusula autorizando la venta de los billetes, puede darse el caso de que el Banco de Paris comience á verificarla con el coupon corriente, lo cual implicaría un nuevo quebranto á los que ya entraña la operacion.

El artículo que días pasados escribió El Correo, sobre la situacion interior del par-

tido liberal, ha inspirado al Herald y á otros apreciables colegas comentarios, que hasta cierto punto debian lisonjearnos, si por desgracia gustáramos de escribir parz hacer ruido.

Cuantos nos conocen bien saben que no puede ser éste nuestro móvil. Solo hemos querido hacer constar que la politica de los pequeños destacamentos con táctica difante y diverso armamento, debe modificarse en interés de todos y para bien del pais.

Aün en pié el conflicto de Barcelona, se ha iniciado otro en El Ferrol, de que da cuenta el telegrama de la Agencia Mencheta, que publicamos por separado.

El Sr. Cánovas, al entrar hoy en la Presidencia, dijo, interrogado por los periodistas, que el general Weyler salía esta noche para Barcelona.

En la última junta que ha celebrado en Puerto-Rico el partido español, ha acordado la adquisicion con fondos del mismo, de una lancha cañonera para guardar las costas de Cuba, que denomine Ubarri, en recuerdo á su último jefe.

NOTICIAS CURIOSAS

LA GALANTERIA CHINA.

«A qué periodista no le ha devuelto alguna vez su director un original? ¿A quién no le han echado algun manuscrito al cesto de los papeles?»

Esto pasa en todos los países de Europa, pero no así en Asia, ó por mejor decir, en la China.

Allí ocurre algo parecido á lo que en La rebotica dicen al poeta de la arrendataria: «Su composicion de usted es un asombro, no la publicamos por no avergonzar á Camponamor.» Usan forma tan cortés los jóvenes de la prensa para no admitir los originales que el reductor que pasa por esa prueba casi puede sentirse orgulloso.

Júrguese, si no, por la siguiente carta que traducimos de Le Gaulois, dirigida á un periodista chino por el director del periódico, devolviéndole el escrito:

«Como un esclavo me arrojé á tus plantas. Inclinado ante tí, imploro la gracia de poder vivir y hablar. Tu excelente manuscrito ha derramado sobre nosotros toda su majestad. Le hemos leído con profundo entusiasmo.

Por los huesos de mis antepasados, te juro que no he encontrado jamás tanto gusto unido á tal profundidad de pensamiento. Te devuelvo ese escrito, tamblando y lleno de miedo; porque si se divulgara ese tesoro, el Emperador ordenaria que se tomase como regla, y nadie podría publicar cosa que se le pareciera.

Cuando se conoce la literatura como yo la conosco, se puede afirmar que de aquí á diez mil años nada ciertamente aparecerá en los periódicos tan bueno como lo que nos enviaste.

Esta es la causa por la que te devuelvo el artículo.

Esto es lo que se llama dorar bien la pildora. Sineajo Delgado en la Correspondencia particular del Madrid-Cómico no ha prodigado nunca tantos elogios.

NABRAM.

BOLSA

COTIZACION OFICIAL DEL 11 DE OCTUBRE 1895 COMPARADA CON LA DEL DIA ANTERIOR

Table with columns: Ultimos precios, Dia 10, Dia 11, Diferencia. Rows include 4 0/0 perp. int. c., Id. id. id., serie E, Id. fin próximo, 4 0/0 perp. ext. c., Id. fin mes, Id. fin próximo, 4 0/0 amortizable, Billetes Cuba 1888, Billetes Cuba 1890, Banco de España, Banco Hipotecario, Id., obligacion 5 0/0, Id., cedulas 5 0/0, Id., cedulas 4 0/0, Compañia arrendataria de tabacos.

Cambios sobre el extranjero. PARIS. A la vista 16,45 por 100 beneficio papel. A 8 dias vista, 16,45 por 100 id.

LONDRES. A la vista, lib. esterlina, 29,40 ptas. A 8 dias vista, idem, 00,00. A 30 dias vista, idem, 00,00. A 90 dias fecha, idem, 00,00.

Paris 11 (12:05 tarde).—4 por 100 exterior 67,94.

Precio del oro: 15'25 por 100

ASPECTO DE LA BOLSA. Continúa mostrando poca firmeza la contratación de los efectos públicos.

En las negociaciones de esta tarde han bajado los cambios de los principales signos de crédito de 20 á 25 céntimos, siguiendo la corriente que marca la cotizacion de la Deuda exterior en la Bolsa de Paris, que hoy ha sido á primera hora la de 67'84 por 100, ó sea 40 céntimos menos que ayer.

El 4 por 100 interior al contado se ha cotizado á 68'40 y 68'30 en títulos de la serie F, y 68'40 y 68'30 en el E.

A fin de mes de 68'15 á 68'35, cerrando á 68'25, y con prima de medio por ciento á 68'75.

El 4 por 100 exterior al contado de 79'05 á 79'30, y á fin de mes 79'05.

La Deuda amortizable al 4 por 100 á 80'00 y 81 por 100.

Los billetes de Cuba de 1888 á las pary de 99'90 á 99'70.

Los de 1890 á 87'45 y 50. Las cedulas del 5 por 100 del Banco Hipotecario á 101'15 y 101'25.

Los cambios con el extranjero siguen bajando el beneficio: los francos con el de 16'80 á 16'45 por 100; y los cheques sobre Londres de 29'45 á 29'40 pesetas libra esterlina.

Respuestas de la Bolsa. A las cinco.—A por 100 interior, fin de mes, 68'35.

El oro en Buenos Aires. BUENOS-AIRES 11.—Precio del oro, en el día de ayer, 323.

DE LA AGENCIA FABRAM. Paris 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 67'87. El 8 por 100 francés, 100'57.

Londres 11.—Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 67'87.

EL TIEMPO

INSTITUTO CENTRAL METEOROLOGICO. 11 Octubre (5 tarde).

La borrasca del Océano, indicada ayer, se encuentra hoy al Norte de Galicia, sobre la Estaca de Vares (766). Es de diámetro muy reducido, pero de gran intensidad, pues los vientos son muy duros y achubascados del Noroeste con mar gruesa.

La acción del meteoro es tan reducida, que soplando casi en temporal en la Coruña y Finisterre, hay calma en Vigo y Santiago, á pocos kilómetros de distancia.

Hay otra pequeña depression entre Madeira y las Azores (759) con lluvias en ambos archipiélagos. Han ampezado, por tanto, los levantes en el Estrecho.

Otra depression, tambien poco importante, está en Argelia.

En la Península, salvo en la region gallega, el tiempo es bueno. Las presiones más elevadas, superiores á 769mm., residen al Noroeste de Irlanda.

La temperatura máxima ayer fué de 28º en Sevilla, y la minima hoy de 6º en Teruel.

En Madrid fué la mañana algo nubosa y la tarde despejada. El temple muy suave y el viento flojo del primer cuadrante principalmente.

La temperatura máxima llegó á 22º, y la minima á 12º2. Es probable que el tiempo sea bueno.

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Principe, 4, marcaba lo siguiente: A las ocho de la mañana 13º grados. A las doce de la tarde, 23º. A las cuatro, 19º. La máxima fué de 24º. La minima de 10º. El barómetro marca 708.—Variable.

DE MI GUITARRA

Te quiero porque te quiero, no me preguntes la causa, pues el hombre siempre ignora la fuente de su desgracia.

Cuando por mi lado pasas en tu elegante carruaje, me voy á la acera opuesta porque el lodo no me manche.

Fuiste bueno y no lo eres, antes mi alma te queria tanto como hoy te aborrece.

Feliz siempre la mujer que amó no siendo engañada, y querida y respetada tiene por norma el deber. Feliz la que supo hacer dichoso á un marido amante y es su alegría constante entre cuidados prolijos, ver la risa retozante en los labios de sus hijos.

JOSÉ MARBAN.

CHARADA.

Cuatro prima: tres segunda una dos trae un papel, que encima de la consola ha puesto ayer la Isabel.

Esto dijo á su criada la carnicera Inés Barta, que tiene en Madrid inmenso prima segunda tres cuarta.

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ. (La solucion mañana.)

SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: SE CUN DA RIO.

LA MESA DE FORNOS.

Comida del 12 de Octubre. Cubierto de 5 pesetas.

Puré á la portuguesa. Frito de croquetas y criadillas. Calamares en tinta. Granadines de ternera á la cordobesa. Pavipollo á la broche. Dulces y helado.

CULTOS

Santo de mañana.—Nuestra Señora del Pilar, San Serafin, San Felix y San Cipriano.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia del Pilar (Guindalera), donde se celebrará solemne fiesta á su titular. A las siete y media habrá misa de Comunión; á las ocho, se manifestará Su Divina Majestad; á las diez, misa solemne en la que predicará el Sr. Anaya, y por la tarde, novena, completas y reserva.

En San Andrés termina la novena de Nuestra Señora del Pilar. A las siete y media se celebrará la misa de Infantes; á las diez la solemne, y por la tarde, en los ejercicios, predicará el Sr. Fernandez Garcia. Después habrá procesion pública.

En Monserrat se celebrará tambien una solemne funcion.

En las religiosas Bernardas sigue la novena de Nuestra Señora de los Peligros. En el Perpetuo Socorro, continúa la de Santa Teresa.

En San Pascual, Esclavas y Reparadoras, Jubileo perpétuo.

LA "GACETA,"

La de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Marina.

Reales decretos disponiendo que el coronel de artillería de la armada, D. Antonio García y Díez, cese en el cargo de oficial primero del ministerio del ramo, y nombrando para reemplazarle al teniente coronel del mismo cuerpo, D. Victor Faura y Lledó.

Idem promoviendo al empleo de brigadier de infantería de marina, al coronel don Miguel Jimenez Guinea, y nombrando subinspector de las fuerzas de infantería de marina del departamento de El Ferrol, al brigadier D. Alfonso Moreno de Aroca.

Real orden declarando de utilidad para cuantos intervienen en los procedimientos militares de Marina, comandancias y ayuntamientos, la obra titulada La jurisdicción de Marina, que se imprime esta por cuenta del Estado, y premiando a su autor, D. Joaquín Moreno y Lorenzo, auditor del Cuerpo jurídico de la Armada, con la cruz blanca pensionada de tercera clase del Mérito naval.

Gobernación.

Real orden declarando válida la elección municipal del segundo distrito, celebrada en Palacios de la Sierra (Burgos) el 12 de Mayo último.

Idem declarando nula la elección de vicepresidente de la Diputación provincial de Tarragona, hecha el 12 de Julio último.

Fomento.

Real orden resolutoria del expediente promovido por varios ingenieros que terminaron su carrera en 1894, solicitando exención del pago de derechos del título académico.

Idem disponiendo casa en el despacho interino de los asuntos de la dirección de

Agricultura, Industria y Comercio, D. Félix Perez y Ruiz, por haber regresado a esta corte el director en propiedad, D. Manuel Quiroga Vazquez.

NOTICIAS TEATRALES.

Español.

El Sr. D. José Echegaray ha leído a la compañía de este teatro su drama El estigma, que será el primer estreno de la temporada.

Tiene tres actos, está en prosa y es de costumbres contemporáneas.

Los principales papeles son para la señorita Guerrero y el Sr. Diaz de Mendoza.

A esta misma empresa entregará también dentro de pocos días el Sr. Feliú y Codina su nueva comedia en tres actos y en prosa, titulada María del Carmen.

Personas que conocen la nueva producción dicen que es digna compañera de La Dolores.

Comedia.

Anoche se puso en escena La fiera de la montaña, traducción de la comedia de Shakespeare que, con el título de La sibeteca domada, nos dió a gocecer el eminente Novelli.

El Sr. Thuiller, que ya interpretó el año pasado el papel de Petrucchio, estuvo muy acertado así como el Sr. Balaguer, escuchando ambos justos aplausos.

La señorita Martínez no logró convencer al público en su papel de Catalina, papel muy superior a sus condiciones y facultades artísticas.

El teatro, como primer turno, estaba lleno.

Cumpliendo la empresa lo ofrecido, el domingo próximo pondrá en escena Batalla de damas, y el lunes se estrenará la comedia de Sanchez Perez La gente nueva.

Zarzuela.

Anoche, a segunda hora, se puso en escena el popular sainete de Ricardo de la Vega La canción de la Lola.

La interpretación dejó bastante que desear, mereciendo únicamente los aplausos del público el Sr. Rossell y el actor que hacía el papel de Mariquita.

La obra no estaba bien ensayada, y los actores no sabían sus papeles respectivos.

La concurrencia era extraordinaria. Las representaciones de Carmela y de El Lucero del Alba fueron, como siempre, muy aplaudidas.

Continúan los ensayos de La Maja, que será estrenada, probablemente, el próximo jueves.

Lara.

Mañana se verificará en este teatro el estreno del juguete cómico titulado El otro mundo, original de dos aplaudidos autores.

Eslava.

En este teatro se prepara una temporada fecunda en novedades. Está ensayándose la nueva zarzuela de un eminente maestro, en un acto y dos cuadros, El señor corregidor, cuyo estreno se verificará dentro de algunos días, y en la próxima semana se pondrá en escena la zarzuela del maestro Chapi La serenata, que obtuvo gran éxito cuando la estrenaron y hace años que no ha sido puesta en escena.

Además se preparan obras de los más aplaudidos autores, y cuyos ensayos se celebrarán en breve.

Parish.

Mañana tendrá lugar en este Circo, con un programa escogido y artístico, el beneficio de los non plus ultra ciclistas Oscar And Emilian, los que invitarán para asistir a este espectáculo a todas las Sociedades y

Clubs velocipédicos de esta corte. Los beneficiados ejecutarán todos sus mejores, difíciles y arriesgados ejercicios, hasta ahora no vistos.

TELEGRAMAS DETENIDOS

Por no encontrar a sus destinatarios, quedaron ayer sin entregar los siguientes:

Central.—Guadix: Antonio Cassola, Pizarro, S. I. T., entresuelo.—Oviedo. E.: María Gallo, Cava Alta, 22.—C. Tingo: Jesús Mendez, Jacometrezo, 13, segundo.—Vigo: Prudencio Villar, fonda de Castilla.—Seraing: Luchan, Claudio Coello, 50.—Zafra: Algini: José Asensio, Fuencarral, 1.—Puertollano: José Sanvicto, Veneras, 5, tercero.—Garrucha: Mariano Roa, Cuesta de Santo Domingo, 1, primero izquierdo.—Jativa: Pablo Jorge, Reina, 14 duplicado, segundo izquierdo.—Alosno: Juan Caire, San Bernardo, 46.—Robledo: Angel Efanel, Pez, 15.—Segovia: Carolina Goider, Echegaray.—Chaló St. Mars: Adolfo Alberto, Limón, 10.—San Juan de Luz: Jacoba Bastelcher, hotel Bristol.—Lisboa: Baribar Fuentes, Madrid.—Cádiz: Carolina Teran, Valverde, 38.—E. Mediodía.—Illescas: Luis Saavedra, Riego, 11.—Novoroste.—Badajoz: Félix Paz, Fomento, 33.—Valladolid: Ezequiel Maestro, paseo de San Vicente, 30, principal.

ESPECTACULOS PARA MAÑANA

Comedia.—1.ª serie.—T. 3.ª.—A las 8 1/2.—La fiera de la montaña.—Zarzuela.—A las 8 1/2.—Carmela.—A las 9 1/2.—El testarudo.—A las 10 3/4.—La canción de la Lola.—A las 11 3/4.—El cabo primero.—Lara.—1.ª serie.—Turno 1.º par.—A las 8 1/2.—Quiero V. comer con nosotros.—A

las 9 1/2.—El otro mundo (estreno).—A las 10 1/2.—Los asistentes.—A las 11 1/4.—La rebótica.

Apolo.—A las 8 3/4.—La Czarina.—A las 9 3/4.—Las amapolas.—A las 10 3/4.—¿Cómo está la sociedad?—A las 11 3/4.—Panorama nacional.

Eslava.—A las 8 3/4.—La Czarina.—A las 9 3/4.—La flor de lis.—A las 10 3/4.—El tambor de granaderos.—A las 11 3/4.—El grumete.

Martin.—A las 8 1/2.—La leyenda del monje.—A las 9 1/2.—De P. P. y W.—A las 10 1/2.—El estudiante endiabrado.—A las 11 1/2.—La caza del tigre.

Gran Circo de Parish.—Compañía cómica, ecuestre, acrobática y gimnástica.—A las 9.—Beneficio de los célebres ciclistas Emilian an Oscar.—Tomarán también parte los patinadores Chambers y Frondisk, la Bella Madriela, los clowns Bajus, Miss Lea D'Asly, los clowns chinos y la pantomima infantil La Cenicienta.—Sillas, 1'50.—Entrada general, 50 céntimos.

Jardín del Buen Retiro.—Academia velocipédica (se dan lecciones).—Sesiones de patines, tiro de pistola y carabina, Villa Copelia, Tío Vivo y columpios.—Abierto el Jardín todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

Las Terrazas.—Calle de Lopez de Hoyos, inmediato al Obelisco de la Castellana. Café-restaurant, gran jardín, salón de tiro, columpios, croquet, recreos infantiles. Dias festivos, banda militar. Abierto todo el día.—Entrada, 25 cént.—Las entradas de pago se admiten por su coste en pago de consumo en el café.

Rusia.—Patines.—Trineos.—Embarcaciones.—Tiros de salón y panorámico.—Pim-Pam-Pum.—Columpios.—Café restaurant.—Abierto el parque todo el día.—Entrada, 50 céntimos.

IMPRESA DE EL CORREO, BARRIERI, 8.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto-Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

Tres salidas mensuales, con las escalas y extensiones siguientes: El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5, y eventual la de Málaga el 7 para Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para Progreso y Veracruz.—El 20, de Santander, con escala en Coruña el 21 y haciendo antes la del Havre el 15 para Habana y Veracruz.—El 30 de Cádiz, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual la de Málaga el 27, para Las Palmas, Puerto-Rico, Habana, Progreso y Veracruz y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana, los mismos días.

RETORNO.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 15, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.—El 20, directo para Coruña, Santander y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para los de Liverpool, Hamburgo, Nantes y Burdeos.—El 30, con escala en Puerto-Rico el 4 ó 5, para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor «Buenos-Aires» saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LINEA DE FILIPINAS

con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapore; servicio a Ilo-Ilo y Cebu y combinaciones a Kurachée y Bushire (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigón, Sidney, Batavia, Hong-Cong, Shangay, Hyogo y Kokoama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escalas en Coruña, Vigo, Lisboa (facultativa), Cádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, a partir del 5 de Enero de 1894.

De Manila saldrán cada cuatro jueves, a partir del 25 de Enero de 1894.

El vapor «Isla de Luzón», saldrá de Barcelona el 18 de Octubre.

LINEA COMERCIAL DE PUERTO-RICO

El día 8 de Santander y el 4 de Coruña, el vapor para San Juan de Puerto-Rico y Habana y con trasbordo para los litorales de Puerto-Rico, Cuba, México, Costa Rica y Pacífico.

LINEA DE BUENOS-AIRES

con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo. Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

LINEA DE FERNANDO POO

con escalas en Las Palmas, puertos de la Costa Occidental de Africa y golfo de Guinea. Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella y con escalas en Barcelona y Cádiz.

SERVICIOS DE AFRICA

Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagán.

SERVICIO DE TANGER

El vapor JOAQUIN DEL PIELAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio.—Rebajas a familias.—Precios convencionales por camarotes de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana o ornamental, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La Compañía previene a los señores comerciantes e agricultores e industriales, que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes en Madrid, Puerta del Sol, 13.

EL REY DEL TOCADOR

LA ROSARIO

GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS especialidad en aguas de tocador KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE LA MONTAÑA, extractos superfinos para el pañuelo, y en toda clase de perfumería. PEREDA Y COMPAÑIA.—SANTANDER

PLATERIA CHRISTOFLE

CUBIERTOS CHRISTOFLE plateados sobre metal blanco

EXPOSICION UNIVERSAL de 1889

DOS GRANDES PREMIOS LA MARCA DE FABRICA

Sin que nos preocupe la competencia de precio que no pueda hacernos, sino con detrimento de la calidad, mantenemos constantemente la perfección de nuestros productos y continuamos fieles al principio que nos ha proporcionado nuestro éxito:

Dar el mejor producto al precio más bajo posible. Para evitar toda confusión de los compradores, hemos mantenido igualmente: la unidad de la calidad

que nuestra experiencia de una industria que hemos creado hace cuarenta años nos ha demostrado necesaria y suficiente.

La única garantía para el comprador es no aceptar como productos de nuestra casa aquellos que no lleven la marca de rubrica copiada al lado y el nombre CHRISTOFLE en todas letras.

CHRISTOFLE Y C. Nuestros representantes en MADRID son los Sres. MELLERIO, HERMANOS, Carrera de San Jerónimo, 3.



Medoc Marqués de Monistrol.

BODEGAS: En Monistrol de Noya (Barcelona). OFICINAS: En la Administración de S. E. Luna, 11.—Madrid. DEPÓSITO CENTRAL EN ESTA CORTE: Ventura de la Vega, 1. «Expendiduría de vinos españoles».—Teléfono 508.

PRECIOS

En la estación de San Sadurn (Barcelona).

Table with 3 columns: 2 AÑOS, 3 AÑOS, 4 AÑOS. Rows include prices for various wine quantities and types.

VINOS DE

Table with 3 columns: 2 AÑOS, 3 AÑOS, 4 AÑOS. Rows include prices for various wine quantities and types.

PEDIDOS

Se reciben en la Admon. Luna, 11.—Teléfono 843, y en el Depósito Central, Ventura de la Vega, 1.—Teléfono 508.

NOTAS

1.ª Para el vino servido en barricas y barriles, no se remiten etiquetas.

2.ª Se admiten en el Depósito Central las botellas y medias botellas vacías, abonando al interesado 0'25 por casco.

VICHY advertisement for Pastillas Vichy-Etat, mentioning the Estación de los Baños and dates 15 de Mayo - 30 de Setiembre.

UNION MARINE Insurance Company, Ltd. Seguros Marítimos y de Transportes Fluviales y Terrestres. Fundada en Liverpool en 1853 y establecida legalmente en España desde 1891.

Se vende papel por mayor en la Administración de este periódico, San Marcos, 39.

Advertisement for Unión Marine insurance, mentioning capital and reserve funds.

Nadie vende tan barato. Advertisement for a factory of sweets by Matias Lopez, located at 49-Fuencarral-49.

Advertisement for Gran fábrica de dulces de Matias Lopez, mentioning awards and quality.

EL CREDITO AGRICOLA Y EL AHORRO advertisement, mentioning Rivas Moreno and the company's services.

Advertisement for 'SIN COPA NI MORCURI' and 'SUBEBINA LECHAUX' medicine, mentioning various ailments and a pharmacy in Concepción Jerónima, 10, 2.ª.

TISIS advertisement, mentioning chronic coughs and a doctor's recommendation.

Fosfato de Hierro soluble advertisement, describing its benefits for human health and digestion.

Advertisement for Fosfato de Hierro soluble, mentioning its use as a tonic and its benefits for various ailments.

Advertisement for Fosfato de Hierro soluble, mentioning its benefits for children and its use as a tonic.

Advertisement for Fosfato de Hierro soluble, mentioning its benefits for various ailments and its use as a tonic.

Advertisement for Fosfato de Hierro soluble, mentioning its benefits for various ailments and its use as a tonic.

IBARRA Y COMPAÑIA advertisement, mentioning a regular line of steamships between Bilbao, Sevilla, and Marsella.